

# 預算法二審 地方債「關閘」

## 專家：凸顯中央審慎防範金融風險

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）針對外界關注的放開地方發債問題，昨日二度提請全國人大常委會議審議的預算法修正案草案明確給出否定答案。草案刪除一審稿中擬對地方政府債務實行「限額管理」的規定，重申「除法律和國務院另有規定外，地方政府不得發行地方政府債券。」專家認為，在歐債危機持續蔓延，全球經濟前景依然不明朗的情況下，此舉傳遞出中國準備從嚴規範地方債務、防範金融風險的重要信號。

內地現行預算法自1995年1月1日起實施至今已逾18個年頭。在本次修改中，是否放開對地方政府自行發債的約束成爲一大焦點。現行法律規定，「地方各級預算按照量入爲出、收支平衡的原則編制，不列赤字。除法律和國務院另有規定外，地方政府不得發行地方政府債券。」

### 地方政府債務達10萬億

依照國家審計署審計結果顯示，截至

2010年底，中國地方政府性債務餘額爲10.7萬億元。地方政府負有償還責任的債務率爲52.25%，加上地方政府負有擔保責任的或有債務，債務率爲70.45%。另據了解，2012年和2013年將是地方債到期的最高峰，兩年到期額合計超過3萬億元。

「考慮到近些年地方政府債務急劇上升達10萬多億元，帶來的問題和潛在的風險必須引起高度重視，全國人大法律委員會副主任委員洪虎昨日表示，預算

法修正案草案二審稿將恢復現行預算法規定，明確從嚴規範地方債務，規定除法律或國務院另有規定外，地方政府不得發行地方政府債券。

中國社科院財經戰略研究院院長高培勇向媒體表示，從預算法此次修改看，對地方政府自行發債的「關門」仍關閉，令如何緩解地方支出壓力必受關注。從長期看，國家一方面要深化房產稅、資源稅等改革增加地方稅源，另一方面應推動現行分稅制改革，理順中央與地方的財權事權關係，從而從根本上緩解地方財政收支矛盾。

### 專家：建地方陽光融資制度

財政部財科所所長賈康則認爲，要保



第十一屆全國人大常委會第二十七次會議審議預算法修正案草案。

持地方融資平台的健康持續發展，關鍵還是要建設地方陽光融資制度，應該「開前門」，讓地方融資發展起來，替換隱性債務，並接受公眾監督，同時要「治存量」，逐漸將10.7萬億元地方債務消化乾淨，此外還要「關後門」，修圍牆，嚴控新增地方債務，規避風險。



溫家寶與阿根廷總統克里斯蒂娜舉行會談。

## 溫總挺阿 爭福克蘭群島主權

香港文匯報訊 據中新社報導，中國總理溫家寶25日在布宜諾斯艾利斯與阿根廷總統克里斯蒂娜舉行會談時表示，中方願同阿方增進政治互信，支持阿根廷對馬爾維納斯群島的主權要求，以及重啟有關談判，根據聯合國相關決議規定尋求馬爾維納斯群島（英國稱福克蘭群島）問題最終和平解決。

### 中方願全面參與阿基建

溫家寶表示，中國正在實施「十二五」規劃，阿根廷制定了「2020年發展戰略」，兩者結合將孕育巨大的合作潛力。中方願同阿方繼續以共同發展爲宗旨，擴大合作領域，提高合作質量；攜手維護和平、正義和發展中國家權益，促進國際關係民主化。

溫家寶強調中阿要全面深化農業合作，推動兩國農業企業和機構開展大規模投資、科技合作，在平等互利基礎上實現大宗農產品直接貿易；中方願全面參與阿根廷和拉美地區的基礎設施建設，加強同阿方在石油和天然氣上中下游、核電、風能、太陽能領域合作，擴大本幣互換規模，開展雙邊貿易本幣結算。

克里斯蒂娜說，阿方歡迎中國企業擴大對阿投資，積極參與阿大型建設項目。而阿方也願學習、借鑒中國的發展經驗，與中方加強戰略溝通，認真規劃兩國各領域合作。

中國和阿根廷兩國政府並發表聯合聲明。在聲明中，雙方決定在戰略夥伴框架下，啟動兩國政府間共同行動計劃制定工作，以指導和協調兩國各領域合作。雙方還簽署涉及農業、質檢等領域的多項合作文件。

### 溫家寶轉抵智利訪問

結束阿根廷國事訪問後，當地時間25日下午，溫家寶轉抵聖地亞哥，開始對智利進行正式訪問。智利也是此次溫家寶拉美4國之行的最後一站。

## 上月使用外資 半年來首現正增長

香港文匯報訊（記者 何凡 北京報導）商務部新聞發言人沈丹陽26日在新聞發佈會指出，內地5月當月實際使用外資金額92.29億美元，同比增長0.05%，是單月使用外資連續6個月同比下降後首次實現增長。他表示，這表明外國投資者加快了對華投資的決策和投資的進度。此外，沈丹陽說，從5月海關數據與6月商務部門最新監測的企業進出口情況看，中國外貿正朝「穩中有增」方向發展，全年外貿增長10%的預期目標是可以實現的。

沈丹陽指出，從技術層面來看，5月份FDI增長主要得益於三方面：一是由於德國、瑞士等幾個國家大項目的資金到位。歐盟對華投資1-4月降幅約28%，但由於多個國家重大項目資金到位，歐盟對華投資降幅大幅縮窄爲5.06%。二是美國對華投資保持平穩增長，5月錄得0.29%增幅。三是亞洲國家地區對華投資仍然相對穩定。

沈丹陽表示，隨著中國政府不斷完善應對外部經濟危機，擴大內需的政策措施成效顯現，以及經濟穩步向好趨勢不斷鞏固，外國投資者加快了對華投資的決策和投資的進度。他說，「從商務部了解的情況看，跨國公司對中國市場仍然充滿信心。」

## 海關總署24措施 加快橫琴開發

香港文匯報訊（記者 張廣珍 珠海報導）中國海關總署26日在珠海舉辦新聞發佈會，宣佈出台《海關總署關於支持橫琴新區開發的意見》。海關總署副署長孫毅毅稱，此次制定共10個方面24項措施，包括加快橫琴口岸設施建設、創新通關制度和措施、率先探索電子圍網區域模式等，這些措施涉及口岸建設、產業發展、制度創新、稅收優惠等。

廣東省副省長趙玉芳表示，《意見》的出台是落實國家「十二五」規劃、支持橫琴開發建設的一個重要舉措。

珠海市長何寧卡表示，是次措施爲橫琴量身訂造，將規劃建設好環島的監控監管設施、信息化設施，加快橫琴一線口岸、二線通道的建設，盡早通過國家驗收，推動橫琴開發進度加快。

## 外交部否認暫停與朝開發黃金坪

據中社北京26日電 韓國媒體日前報導，中方近期決定暫停中朝黃金坪島聯合開發項目。對此，中國外交部發言人洪磊26日指出，上述報導是無中生有和不負責任的。

在當天例行記者會上，洪磊說，當前中朝經貿合作關係發展良好，黃金坪、羅先「兩個經濟區」項目穩步推進。黃金坪島是位於中國丹東和朝鮮新義州之間的鴨綠江上的一個小島，面積爲11.45平方公里。該島目前是朝鮮單位面積產量最高的肥沃土地。

# 慶祝香港回歸15周年

## 特別呈獻

### 裕華國貨

# 國酒茅台

系年份列

- 80年茅台酒 (非賣品)
- 50年茅台酒
- 30年茅台酒
- 15年茅台酒
- 53度茅台酒 (97回歸10周年紀念酒)
- 53度茅台酒
- 53度茅台酒 (1000ml)
- 典藏茅台酒

金裝禮盒茅台酒

總店：九龍彌敦道301-309號  
電話：3511 2222 電郵：info3@yuehwa.com  
facebook: http://www.facebook.com/yuehwahk

### 限量發售